Травма і пам'ять
Травматичні спогади відрізняються від звичайних спогадів. Нижче наведена таблиця найважливіших відмінностей між ними. Травматичні спогади часто є неоднорідними і непослідовними, і важлива частина подій може не пам'ятатись. Вони, як правило, дуже яскраві і легко викликаються широким спектром нагадувань. Сильні, виснажливі емоції, а також фізичні відчуття, ймовірно, супроводжують спогади і тому ними нелегко керувати. Це тому, що травматичні спогади, як правило, не в повній мірі обробляються мозком. Один із способів розібратися в цьому, це думати про них як про переповнену, закидану шафу під сходами. Коли ви відкриваєте її дверцята, то речі випадають випадково, і ви ніколи не можете знайти те, що шукаєте. Наскільки ми можемо судити, наші травматичні спогади не так вже і відрізняється. Під час травматичної події немає часу, щоб відсортувати думки від почуттів і порозставляти все впорядковано у нашому розумі. Під час травматичної події кожен приголомшений; просто такі події виходять за межі нашої здатності обробки інформації. Після того, як подія закінчилася, ми повинні розібратися в ній з точки зору її значення для нас, а також (на більш простому рівні), обравши те, що ми будемо пам’ятати. 

Іншою особливістю травматичних спогадів, що дивує нас, є те, що вони, здається, «заморожені» в часі. Це означає, що те, що ми вважали правдою в момент травми (наприклад, «я помру») не оновлюється після того, як травма закінчилася. Наприклад, хтось може знати логічно, що він не помер під час вибухів бомб у Донецьку, але може все ще відчувати, як ніби він ось-ось помре або вже помер. Таке відчуття, коли ми не в змозі відчувати те, що є справжнім, може приносити значний дистрес. Воно може служити для людей переконанням того, що вони сходять з розуму. А насправді відбувається те, що абсолютно нормальні неврологічні процеси «піджартовують» над людьми.
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Цілком імовірно, що інтрузивні думки, флешбеки і кошмари є першою спробою нашого мозку зрозуміти речі і помістити їх в певний порядок. Тим не менше, вони настільки неприємні, що багато людей розробляють стратегії, щоб уникнути і скоротити їх наскільки це можливо. Це може означати, що спогади не можуть бути оброблені належним чином.
