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Тростянець – 2015 рік
   Метою національно - патріотичного виховання є: становлення громадянина-патріота України, готового самовіданно розбудовувати її як суверенну, незалежну, демократичну, правову, соціальну державу. Патріотизм виявляється в любові до Батьківщини, свого народу,  турботі про його благо, готовності відстояти її незалежність, служити і захищати її, розділити свою долю з її долею, повазі до українських звичаїв і обрядів, усвідомленні спільності власної долі з долею Батьківщини, досконалому володінні української мовою.
    Національно-патріотичне виховання є складовою загального виховного процесу підростаючого покоління. Воно формується на прикладах історії становлення Української державності, українського козацтва, героїки визвольного руху, досягнень у галузі політики, освіти, науки, культури і спорту.
    Національно - патріотичне виховання в школі здійснюється на всіх етапах навчання та виховання, забезпечує всебічний розвиток, гармонійність і цілісність особистості, розвиток її здібностей та обдарованість, збагачення на цій основі інтелектуального потенціалу народу, його духовності і культури, виховання громадянина України, здатного до самостійного мислення, суспільного вибору і діяльності, спрямованої на процвітання України.

 Національно-патріотичне виховання здійснюється за такими напрямками:

· формування патріотизму, відповідальності за долю нації, держави;
· виховання розуміння високої цінності українського громадянства, внутрішньої потреби бути громадянином України;

· формування поваги до Конституції України, державної символіки: Герба, прапора, Гімну України;
· збереження і продовження українських культурно - історичних традицій;

· виховання шанобливого ставлення до рідних святинь, української мови, історії;
· формування національної  свідомості, людської гідності, любові до рідної землі, родини, народу;
·  формування  соціальної  активності;

· виховання правової культури особистості;
·  формування  й  розвиток духовно-моральних і загальнолюдських цінностей;

· формування в  учнів потреби до праці  як першої життєвої необхідності, високої цінності й головного способу досягнення життєвого успіху;

· сприяння розвитку фізичного, психічного та  духовного здоров’я, задоволення естетичних та культурних потреб особистості;

· виховання здатності протидіяти проявам аморальності, правопорушень, бездуховності, антигромадській діяльності.
    Однією із складових організації роботи в школі за  напрямком національно – патріотичного виховання є відзначення пам’ятних дат та подій пов’язаних з визвольною боротьбою українського народу за свою незалежність, наприклад:

- 22 вересня День Партизанської Слави ( випуск інформаційного вісника «Партизанськими шляхами», екскурсія до музею, акція «Пам’ятаймо героїв»);

-14 жовтня День козацтва ( випуск тематичної газети «Козацький дух невмирущий», вечір відпочинку «Козацькі розваги»  для 9 – 11 класів, участь в районному конкурсі «Нащадки козацької слави», конкурс літературних творів «Хто для мене Іван Мазепа?»).

- 28 жовтня – День визволення  України від німецько – фашистських загарбників;

- 24 березня – День визволення Тростянеччини від німецько – фашистських загарбників                                            (засідання круглого столу «Наш край в роки війни» для учнів 11 класу, усний журнал «Визволення Тростянеччини» для учнів 7-8 класів, екскурсії до музею, участь у мітингу  - пам’яті біля пам’ятника загиблим воїнам, виставка літератури);

- 22 січня – День Соборності України (класна година «22 січня 1919 року – Соборність серед руїн», випуск тематичної газети «Це омріяне слово – Соборність». Конференція «День Соборності України в історії нашої держави» для учнів 10 – 11 класів);

- 23 січня – вшанування подвигу українських юнаків у бою під Крутами ( тематична газета «Крутенський сніг 1918 року», засідання круглого столу «Крути – кривавий зойк юного студентства» для учнів 7-8 класів, тематична класна година «Крути – це трагедія і наша перемога»);

-15 лютого -  річниця виведення військ колишнього СРСР з республіки Афганістан               (тематична газета «Афганістан болить в моїй душі», загальношкільна лінійка, волейбольний турнір, присвячений пам’яті учасника бойових дій в Афганістані                          Сірому В.П.);

- відзначення  річниці Перемоги у Великій Вітчизняній війні 1941 – 1945 років (урочиста зустріч з ветеранами Великої Вітчизняної війни, екскурсії до краєзнавчого музею, тематична виставка мемуарної літератури в шкільній бібліотеці, активізовано роботу загону «Пам’ять», встановлено шефство класів над ветеранами, що проживають на території обслуговування школи, педагогічні працівники та учні школи беруть активну участь в організації та проведені мітингу – пам’яті та факельній ході 9 травня, біля школи висаджено березову алею «Пам’ять»;
- 20 лютого День пам’яті Героїв Небесної сотні (куточок пам’яті, перегляд відео- презентації  про події на Майдані в лютому 2014 р).

     Виховати громадянина означає підготувати підростаючу особистість до участі в розв’язанні начальних і перспективних завдань держави, до управління її справами і виконання функції громадського діяча та захисника Батьківщини. Для цього потрібно сформувати в нього комплекс особистісних якостей і рис характеру, що є основою специфічного способу мислення та спонукальною силою дій, вчинків, поведінки. І саме тому учні школи під керівництвом педагогів  підготували і провели проекти національно-патріотичного спрямування: «Душею до людини доторкнися», «Мій ідеал громадянина-патріота», «Добро починається з тебе».
    Сприяють вихованню почуття патріотизму, глибокої любові до рідного краю шевченківські літературні свята, які стали традиційними у школі. Наприклад: «Шкільна Шевченкіана», літературно – музична композиція «З його порочим словом в серці…», українська ярмарка «Кобзареві пироги», конкурс читця « Кобзар навіки у серцях».
   Окремої уваги заслуговує волонтерська діяльність колективу школи, яка сприяє встановленню соціальних зв’язків, опануванню дітьми новими навичками, формуванню у них прагнення до відповідальної патріотичної поведінки, моральних та духовних якостей, світогляду справжнього громадянина України.  Педагоги, учні, працівники школи постійно доглядають за курганом Пам’яті жертв голодомору. Учні систематично відвідують ветеранів війни. Щороку членами учнівського врядування (загін «Пам'ять») проводиться акція «Ветеран живе поруч» та операція «Турбота». 

Робота загону «Пам’ять»

Метою створення у школі загону «Пам’ять» є:

· залучення учнів до краєзнавчо – пошукової роботи з військово – патріотичної тематики, організація учнівських походів та експедицій місцями бойової слави;

· відвідування ветеранів війни за місцем проживання, проведення тематичних зустрічей з ветеранами війни.

· проведення дослідницької роботи « Ветеран в моїй родині» та оформлення матеріалів;

· участь у конкурсі на кращий твір « Ветеран в моїй родині»;

· проведення учнями пошукової роботи з історії рідного краю та підготовка матеріалів на тему « Минуле стукає в серця».
Форми роботи загону:

· проведення бесід: « Моя рідна Україна», «Наша вітчизна – Україна», «Державна символіка Батьківщини»;
· відвідування місць історичних подій;
· вивчення літератури;
· збирання документів;
· влаштування виставок;
· складання історії свого народу;
· святкування Дня Конституції, Дня незалежності України, Дня Перемоги, Дня збройних Сил України, Дня захисника Вітчизни;
· проведення  конкурсу військово – патріотичної пісні;
· участь у військово – спортивних іграх на місцевості;
· проведення уроків пам’яті, уроків мужності «Їх славні імена в літописі Великої Вітчизняної», «Наша вулиця носить ім’я героя війни», «Імена фронтовиків на обеліску братської могили у моєму населеному пункті»;
· участь в акціях «Колосок пам’яті», «33 хвилини»;
· вивчення Конституції України;
· участь в дискусіях:«Чи варто дотримуватися букви закону?», «Що значить бути патріотом?»;
· впорядкування меморіалу загиблих захисників Вітчизни;
· захист рефератів з тем « Найважливіші функції Української держави», « Свобода та особиста недоторканість громадян»;
· участь в просвітницько-патріотичних конкурсах.
     Такі форми і методи патріотичного виховання учнів дають можливість формувати в особистості емоційні та поведінкові компоненти, що передбачають вироблення  вмінь міркувати, аналізувати, ставити питання, шукати власні відповіді, критично розглядати проблему, робити власні висновки, брати участь у громадському житті.

     Результативність  патріотичного виховання великою мірою залежить від того, наскільки ті чи інші форми і методи виховної діяльності стимулюють розвиток самоорганізації, самоуправління дітей.

Членами загону «Пам’ять» зібрано та систематизовано папки:

· «Сім чудес Вінниччини»

· «Етнографія українського народу»

· «Символи Української держави»

· «Традиції українського народу: від роду до роду»
·  «Ветерани в моїй родині»

· «Визволення Тростянеччини»

· «Наш край - Тростянеччина»

· «Герої Радянського Союзу Тростянеччини»

·  «Видатні люди Тростянеччини»

· «Любіть Україну»
· «Красо України – Поділля!»

· «Україна незалежна держава»

· «Україна – наш спільний дім»

· «Україна і світ: моя країна Україна»
    Реалії сьогодення визначили новий напрям волонтерської роботи –  психологічна та моральна підтримка воїнів Збройних Сил України, допомога родинам, що були вимушені покинути свої домівки. Учні школи прийняли активну участь у Всеукраїнській  акції  «Лист воїну -визволителю», акції «Голуб миру», «Чарівний клубочок у теплий носочок», «Хвиля доброти», «Лист пораненому», «Створи маскувальну сітку для військового АТО».
   Змістовним та актуальним виховним моментом за напрямком національно-патріотичного виховання для учнів є проведення нетрадиційних КТС. Такими стали заходи до Міжнародного дня Миру, а саме: 

- випуск тематичної газети «Ваш вічний подвиг незабутній»;

- засідання учнівського Парламенту на тему: «І синє небо, і жовте колосся»;

- акція «Голуб миру»;

- флешмоб миру «Любове моя – Україно»(1-11 класи);

- написання листів у рамках акції «Лист воїну-визволителю»;

- тематична класна година-урок мужності «Псевдопатріотизм і його прояви» (7-11 класи);

- тематична класна година-урок мужності «Я громадянин України і пишаюсь цим!»                         (1-6 класи);

-  гра-подорож в країну Самовиховання «Рослини - символи України» (1-4 класи).

   Також у школі проходять такі заходи, як декада української мови та літератури, День української писемності; заходи, присвячені Міжнародному дню рідної мови; літературні вітальні, присвячені творчості видатних українських  письменників, шкільні виставки образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва («Люблю цю землю рідну і чудову», «Таланти нашої родини».)

   З метою посилення ролі родини у процесі національно-патріотичного виховання молоді, підвищення педагогічної культури батьків налагоджена робота батьківського лекторію.   На батьківських зборах розглянуто такі питання: «Роль сімї у вихованні патріота», «Співпраця школи та родини у формуванні соціальної суспільної активності учнів» , «Патріотичне виховання в сімї», «Патріотизм – нагальна потреба України і кожного українця».

       Сім’я завжди була найкращим колективним вихователем, носієм найвищих національних ідеалів. На Україні завжди панував культ родини, культ рідної домівки, культ глибокої пошани до батьків та свого роду. Але зараз все помітнішими стають прояви родинної кризи. Поширення злочинності та правопорушень ще раз свідчить про те, що настала нагальна потреба підвищити роль української сім’ї у вихованні дітей, допомогти молодим людям зберегти сім’ю, зберегти значимість інституту сім’ї для усього суспільства в цілому. Тому ми звернулися до неоціненної скарбниці народного педагогічного досвіду, до історично складених тенденцій формування та розвитку української сім’ї, а саме до родинно-оздоровчих традицій.
       Хто з батьків не хоче бачити свою дитину здоровою, фізично розвиненою? Звичайно, всі. Але самого лише бажання замало. Треба вміти організувати здоровий спосіб  життя з раннього дитинства. Тому  проводяться такі спортивно-родинні свята: «Тато, мама, я - спортивна сім'я», «Родина за здоровий спосіб життя» , волейбольний турнір між батьками, учителями, старшокласниками.
      Команди, які складаються з дітей, батьків, педагогів, випробовують свої знання, сили, рухові здібності, спритність, швидкість і витривалість в естафетах та спортивних іграх.  Під час свят панує тепла, дружня атмосфера.

    Родинні спортивні свята, «Дні спорту», фестивалі, спартакіади, футбольні турніри, Олімпійські уроки, є не тільки засобом пропаганди здорового способу життя, але й потужним засобом виховання патріотизму й національної свідомості.

   Виховні ідеали — найважливіші компоненти духовності кожної особистості й усього народу. Наш народ має особливий ідеал Людини. Необхідно, щоб кожен знав і наслідував національні ідеали, бо нашому народу сотні років загрожувала небезпека втратити свою національність.
   Наш народ споконвіку культивував лицарські традиції виховання, на них формувалась еліта нації, яка завжди боролася за свободу та незалежність держави. Реалізації концепції національно-патріотичного виховання молоді сприяє й  козацька педагогіка, головна  мета якої  полягає у плеканні в родині, школі, громадському житті козака-лицаря — палкого патріота, мужнього громадянина незалежної України, захисника рідної землі з яскраво вираженою національною свідомістю, самосвідомістю, високим рівнем моралі й духовності. У виховній системі школи активно використовуються елементи козацької педагогіки.
   З метою поширення знань серед учнів про козацький національно-визвольний рух, про заслуги козаків у боротьбі з чужоземними загарбниками проводяться екскурсії до краєзнавчого музею, екскурсії до козацької могили, читацькі конференції, вікторини. Щорічно проводиться фестиваль «Нащадки козацької слави»,  Всеукраїнська дитячо-юнацька військово-патріотична гри «Джура»,які допомагають   формувати здоровий спосіб життя школярів, виховувати учнівську молодь на традиціях українського народу, розвиває  інтерес  і звички  учнів до самостійних занять фізичною культурою і спортом, - це ще один крок до відродження національних традицій та культурної спадщини українського народу.

 Основними завданнями національно – патріотичного виховання на уроках історії є:

-утвердження в почуттях особистості патріотичних цінностей, поваги до культурного та історичного минулого України;

-виховання поваги до Конституції України, законів України, державної символіки;

-визнання й забезпечення в реальному житті прав дитини як найвищої цінності держави і суспільства;

-усвідомлення взаємозв’язку між індивідуальною свободою, правами людини та її відповідальністю;

-формування етнічної та національної самосвідомості, любові до родини, рідного краю, народу, держави;

визнання духовної єдності населення усіх регіонів України, спільності культурної спадщини та майбутнього;

-формування мовної культури, оволодіння українською мовою як духовного коду нації;

-формування толерантного ставлення до інших народів, культур і традицій.
    На уроках літератури формуються ідеали молоді на прикладах позитивних героїв художніх творів, учні пізнають життєвий та творчий шлях письменників –патріотів України (В.Стуса, Л.Костенко, В. Симоненка і т.д.), письменників-земляків (Л.Колесник, Л.Соловей, Л.Бурдейної і т.д.).

Основними завданнями національно – патріотичного виховання на уроках української літератури та мови є:

-формування високої мовної культури, оволодіння українською мовою;
-прищеплення шанобливого ставлення до культури, звичаїв, традицій українців та представників інших націй, які живуть в Україні;
-виховання духовної культури особистості, створення умов для вибору нею своєї світоглядницької позиції;

 -забезпечення духовної єдності поколінь, виховання поваги до батьків, жінки-матері, культури та історії свого народу;

-утвердження принципів вселюдської моралі, правди, справедливості, патріотизму, доброти, працелюбності та моралі;
-формування творчої особистості, виховання цивілізованого господаря.

    На заняттях літературного гуртка формуються ідеали молоді на прикладах позитивних героїв художніх творів. Учні пізнають життєвий та творчий шлях письменників –патріотів України (В.Стуса, Л.Костенко, В.Симоненка і т.д.), письменників-земляків (Л.Колесник, Л.Соловей, Л. Бурдейної і т.д.).Члени гуртка  творчі. роботи «Україна- мальовнича країна», «Моя Батьківщина –Тростянеччина», вірші «До українців», «Сила слова», «Рідна хатина», «Моя Україна», «Вишиванка»,збірка віршів «У наших душах квітне дивоцвіт».

У школі  діє військово-патріотичний гурток «Захист Вітчизни» на формування                          

          національної самосвідомості, виховання любові до рідного краю, свого народу,                

          шанобливе ставлення до його культури; повагу, толерантне ставлення до культури всіх      

          народностей, які проживають в Україні.
     Такі форми і методи національно – патріотичного виховання учнів дають можливість формувати в особистості емоційні та поведінкові компоненти, що передбачають вироблення  вмінь міркувати, аналізувати, ставити питання, шукати власні відповіді, критично розглядати проблему, робити власні висновки, брати участь у громадському житті.

        Отже, у виховній системі роботи школи  було і залишається пріоритетним національно-патріотичне виховання. 
Опис досвіду національно-патріотичного виховання








