Краєзнавство як джерело громадянського, естетичного та творчого розвитку дитини в системі роботи шкільної бібліотеки

        Здобута Україною незалежність і побудова суверенної держави обумовили реорганізацію бібліотечної діяльності, в тому числі і краєзнавчої. Виникли об’єктивні умови для відродження кращих традицій українського бібліотечного краєзнавства, значно підвищилась роль бібліотек у відновленні історичної пам’яті народу, становленні його національної свідомості, вихованні гідності і справжнього патріотизму. Краєзнавча робота стала не декларованим, а насправді пріоритетним напрямком діяльності бібліотек.

      У діяльності шкільних бібліотек краєзнавчий напрямок набув особливого звучання з початку 90-х років, з активізацією процесів національно-культурного відродження. Введення та розширення краєзнавчих курсів у шкільні програми з літератури, історії, географії (природознавства) стало додатковим фактором, що відкриває перспективи і водночас висуває нові завдання перед бібліотеками, що працюють з дітьми. Адже розробка і, тим більше, друк та забезпечення шкіл відповідними підручниками, посібниками ще й досі помітно відстає від реальних повсякденних потреб навчального процесу. І часто єдиним джерелом відповідної інформації є фонди бібліотек.

      Нема в людини місця дорожчого, ніж те, де вона народилась, землі, на якій зросла… Щоб по-справжньому любити рідний край, його слід добре знати, необхідно вивчати його історію, мову, культуру. У зв’язку з цим одним з пріоритетних напрямів патріотичного виховання молоді є краєзнавство. Саме краєзнавча робота має посісти важливе місце в діяльності кожної бібліотеки з тим, щоб за допомогою краєзнавчих матеріалів сприяти вихованню у молоді патріотизму, національної свідомості, високої моральності.
       Бібліотечне краєзнавство – складова частина загального краєзнавства, особливості якого обумовлено специфікою бібліотечної справи. Його мета – виявити, зібрати і надати для використання всі матеріали, пов’язані за змістом з певною місцевістю, яка для її населення є рідним краєм; забезпечити бібліографічну інформацію за допомогою цікавих форм і методів популяризації краєзнавчої літератури; залучати молодь до активного пізнання рідної землі.

     Зміст краєзнавчої роботи бібліотек визначається такими основними складовими частинами: формування краєзнавчого фонду, створення довідкового апарату, широка популяризація краєзнавчих видань та наявність краєзнавчої специфіки в оформленні бібліотеки.

     Краєзнавча робота бібліотек розпочинається з формування краєзнавчого фонду, тобто зібрання літератури про свій край та місцевих видань.

Слід пам’ятати, що необхідною умовою успішного формування краєзнавчих фондів є:

- всебічне вивчення складу наявних краєзнавчих документів і визначення рівня та якості задоволення читацьких запитів;

- вироблення перспективної моделі розвитку краєзнавчих фондів, з тим, щоб оптимізувати ступінь їх відповідності читацьким потребам;

- вироблення стратегії реалізації цієї моделі.

Хочу наголосити, що використання краєзнавчого фонду лише тоді матиме інтенсивний та різнобічний характер, коли він знайде адекватне відображення в краєзнавчому довідково-бібліографічному апараті. Це:

 -  краєзнавча картотека; 

- фонд виконаних довідок краєзнавчого характеру;

- тематичні теки (папки), досьє, альбоми газетних вирізок; формуючи їх, бібліотекар враховує такі фактори, як: читацький попит на певні теми; наявність у фонді бібліотеки книг на певну тему; повнота відображення теми в інших джерелах, присутніх у фонді; характер публікації (розгорнуті аналітичні статті; новизна фактів; багатий ілюстративний матеріал тощо);

- фактографічні картотеки з питань історії, культури, економіки, екології краю;

- фототеки – колекції оригінальних фото, що ілюструють минуле та сучасне життя краю зі стислими анотаціями; вирізки фотоматеріалів, опублікованих у районній та обласній пресі – це не лише важливий фактографічний матеріал, а й можливість багато ілюструвати бібліотечні виставки.

- фонд довідкових видань та бібліографічних посібників краєзнавчого змісту. 

      Краєзнавча картотека шкільної бібліотеки відображає як книги в цілому, окремі розділи, статті із книг, так і публікації в періодичних виданнях, присвячені краю, що призначені учням та вчителям.

      Краєзнавча картотека складається з трьох основних частин:

- систематичної;

- персоналій – документи про видатних осіб(місцевих діячів, письменників, митців), чиє життя та діяльність пов’язані з краєм, згруповані за алфавітом прізвищ;

- топографічної – документи про окремі населені пункти, географічні території, об’єкти, розташовані в алфавітному порядку їх назв.

Систематична частина обов’язково повинна мати розділи:

- Край в цілому;

- Природа і природні ресурси краю;

- - Екологія краю;

- Історія краю; 

- - Етнографія краю;

- Економічний розвиток краю; 

- - Сільське господарство;

- Освіта;

- - Дитячі організації в краї, дитячі рухи, акції;

- - Діти – переможці конкурсів, олімпіад, лауреати та дипломанти фестивалів (про них);

- Фізична культура і спорт;

- Суспільно-політичне життя краю;

- Культурне життя краю;

- Мистецтво; край у творах мистецтва;

- Літературне життя краю; край в художній літературі;

- - Місцеві письменники, їх твори і література про них;

- - Дитяча література краю.

     Структурно краєзнавча картотека будується за принципом наближення до ББК, з тим, щоб полегшити пошук у ній необхідної інформації, максимально уніфікувати роботу бібліотекаря з ДБА. Ознакою приналежності саме до краєзнавчої картотеки виступає спеціальна позначка (кр). Наприклад:

кр63.5 Етнографія краю

кр65 Економіка краю

Свідченням затребуваності картотеки, живої роботи з нею є наявність та постійна оновлюваність у ній актуальних рубрик, присвячених знаменним датам, подіям, іменам краю. 
    Окремих краєзнавчих книг видається мало, а тому виявляти інформацію про край слід шляхом суцільного перегляду всіх надходжень до бібліотеки і вивчення різноманітних бібліографічних джерел. Це дасть змогу знайти відомості про район чи село в окремих розділах книг, збірників, на сторінках періодичних видань. При цьому заголовки книг і статей, які не дають уявлення про їх краєзнавчий характер, доповнюють у бібліографічному записі короткими поясненнями у вигляді продовження назви (у квадратних дужках) або анотації. Особливістю складання бібліографічного опису для краєзнавчої картотеки шкільної бібліотеки є зазначення на картці не лише індексу ББК, авторського знаку (для книг), а ще й вікового призначення матеріалу (відповідні умовні позначки додаються до індексу).

      Важливою підмогою в обслуговуванні користувачів-дітей є рекомендаційні списки краєзнавчої тематики; закладки; пам’ятки; індивідуальні рекомендаційні списки, складені за потребами певних користувачів (на поглиблення шкільної програми, на допомогу пошуковій роботі школярів, за особистісними інтересами дітей) та збережені бібліотекою як важлива складова її бібліографічного краєзнавчого ресурсу.

Корисним доповненням довідкового апарату може стати фактографічний банк краєзнавчих цікавинок “Хто є хто, що є що на Вінниччині”.

    Для наймолодших читачів (учнів 1-4 класів) може бути організована спеціальна краєзнавча тематична картотека з обкладинок книг (ксерокопії, можливо – розфарбовані читачами-активістами на зразок оригіналів, наклеєні на картонну основу).

     Краєзнавчий довідково-бібліографічний апарат, як частина всього ДБА для читачів-дітей, є базою для розбудови системи бібліографічного забезпечення популяризації краєзнавчого фонду, інформаційно-бібліографічного та довідково-бібліографічного обслуговування

     Доцільно створити банки даних з історії, економіки, культури, екології краю. Це можуть бути папки-досьє, до яких включаються вирізки газетних і журнальних статей краєзнавчої тематики, спогади місцевих жителів, літописи рідної землі, альбоми про рідний край тощо.

     Про нові надходження читачів інформують за допомогою списків, шляхом експонування на виставках-презентаціях, виставках-анонсах (“Увага! Нова краєзнавча книга”).

     Важливим напрямком краєзнавчої діяльності бібліотек є бібліографічне інформування, споживачами якого можуть бути органи місцевої влади, учителі, керівники краєзнавчих гуртків тощо.

     Бажане також використання засобів масової інформації (місцеві газети, радіо) з метою розповсюдження краєзнавчих матеріалів. Необхідно координувати краєзнавчу роботу ЗНЗ з краєзнавчими музеями, будинками культури, істориками-краєзнавцями, з комітетами у справах молоді, спорту та туризму, громадськими організаціями.

     Краєзнавчі документи рекомендується виділяти із загального фонду у окремий комплекс. Це реалізується, зокрема, шляхом організації краєзнавчого куточка, в якому зосереджуються краєзнавчий фонд, постійно діюча книжкова виставка, карта області (карта-схема району) та інші фактографічні й ілюстративні матеріали; краєзнавча картотека; фактографічні картотеки (у випадку їх наявності); альбоми, папки, теки з газетними вирізками; довідкові та бібліографічні видання.

      Варто підкреслити, що система краєзнавчої роботи з дітьми повинна бути надзвичайно мобільною, гнучкою, здатною до модифікації – йти за зміною читацьких потреб, прогнозуючи й випереджаючи їх.

Основні напрямки популяризації краєзнавчої літератури
Окрему увагу бібліотекарям необхідно приділити популяризації історико-краєзнавчої літератури, літератури про пам’ятки історії і культури, про екологію і охорону природи краю, творчість місцевих письменників. Краєзнавчі матеріали треба обов’язково виділити із загального фонду. Специфіці краєзнавства найбільш повно відповідають комплексні форми пропаганди літератури. До них відносяться краєзнавчі кімнати, кутки, де слід оформити інформаційні стенди або вітрини, книжкові виставки, на яких будуть представлені література про історичне минуле, буремні роки громадянської і Великої Вітчизняної воєн, знаменні і пам’ятні дати Вінниччини, тематичні папки-досьє, в яких зібрано газетний матеріал з історії району (села), тематичні картотеки. Назви можуть бути різноманітними “О, Поділля, мій материнський краю! Мій кореню і джерело моє”, “Мій край - найкраще місце на землі”, “Мій рідний край, Вінниччина моя!”, тощо. Також кімнати бойової слави, які добре зарекомендували себе на практиці і де широко використовуються елементи музейної експозиції, народознавчі кімнати, де може бути розміщена імпровізована селянська оселя: українська піч в мальовничих квітах, різноманітний реманент сільського побуту, старовинний український одяг вашої місцевості, вишиті у традиційному народному стилі рушники, домоткані килими тощо.

      Перше враження про фонди бібліотеки читач отримує, як правило, з оформлених у ній книжкових виставок. Максимально розкрити краєзнавчий фонд, наочно представити широке і різноманітне коло наявних у бібліотеці краєзнавчих матеріалів допоможе цикл книжково-ілюстративних виставок:

- виставка-подорож “Стежками рідного краю”;

- виставка-вікторина “Відкрий для себе рідне село”;

- фото-виставка “Квітни, мій краю”;

- виставка-реклама “Нові матеріали про рідний край”;

- виставка-спогад “Мій край - моя історія жива” з розділами:

              Сторінки історії розповідають (про історичне минуле краю);

              Рідний край - гордість моя (про славетних земляків);

              Земля квітучої краси (про екологію);

              У вінку духовної краси Вінниччини (культура, літературне життя);

              Наших оберегів кольори (народні традиції, звичаї, побут, фольклор).

Радимо розгорнути постійно діючу виставку “Немає кращої землі, ніж та, що зветься рідним краєм”, на якій представити видання, що висвітлюють історичний шлях рідного краю, етнографію, її природу, екологічні проблеми, дані про розвиток економіки і культури, суспільно-політичне життя, новинки художньої літератури. Доповнити виставки можуть портрети, фотоальбоми, літописи краю, а також предмети народної творчості, побуту, вишиті українські рушники, гончарні вироби та інш. 
      Добре сприймаються читачами-дітьми книжкові виставки з еврістичними елементами – виставки-вікторини, -ребуси, - загадки, виставки-кросворди, виставки-ігри тощо; виставки, оформлені з використанням предметної атрибутики (творів ужиткового мистецтва - вишиванки, гончарні вироби, різьба по дереву; дитячих поробок, що імітують історичні побутові речі, малюнків дітей). До таких належать, наприклад, виставка-подорож “Мандрівка дідусевими стежками”(1-4 кл.), “Експедиція допитливих” (5-6 кл.), “У похід по рідному краю”(7-9 кл.); прес-панорама “Вінниччина: горизонти поступу”; виставка-вікторина “Десять “чому?” про наше село” (1-4 кл.), “Про батьківський край запитаю у книги”(5-9 кл.); виставка-вернісаж “Наш край: щоденний ритм буття“ (у її оформленні - пейзажі місцевих художників, пейзажні малюнки дітей-читачів бібліотеки); “Розповідає старе фото” (виставка старих світлин , до кожної з яких, за тематико-хронологічною ознакою, добирається публікація). Книжкова краєзнавча екскурсія “Чумацький шлях веде подільським краєм” дозволяє розбудувати широку панораму минулого та сучасного рідного краю. 

    Якщо на вашій виставці переважно газетні публікації, використайте предметні експонати, кольоровий папір (для створення “тла”, виділення заголовків, “вказівних стрілочок” до найсуттєвіших фрагментів друкованого експонату) – і вона стане яскравою й барвистою.

     Більшої ефективності роботі краєзнавчої спрямованості нададуть вечори запитань та відповідей, ділових зустрічей з представниками районної та сільської рад, фахівцями-краєзнавцями, працівниками музеїв, під час яких читачі зможуть отримати “живу” інформацію про суспільно-політичний та економічний стан у регіоні.

      Знайомству з історією рідного краю, його культурою допоможуть краєзнавчі клуби, лекторії “Краєзнавець”, “Тростянецькі джерела”, “Берегиня”, формами роботи яких можуть бути зустрічі-діалоги зі знатними земляками, краєзнавцями, літературознавцями, письменниками. Радимо організувати диспути, уроки історичної пам’яті «Пам’ятаймо нашу історію», “Хто ми, звідки родом?”, історичну подорож “Мій край, мій народ, його минуле”. В бібліотеках можна використати багатий арсенал форм і методів роботи до дня визволення Тростянеччини, як от: зустрічі з ветеранами, вечори вшанування, вечори пам’яті, уроки мужності, історико-патріотичні альманахи, години безсмертя на теми: “Привітаймо визволителів нашого краю”, “Відважні сини Поділля, “Їм вклоняється земля Вінниччини”. “Збережемо пам’ять про подвиг земляків”, “За цвіт життя завдячують селяни полеглим і посивілим солдатам” тощо.

      Своєрідне краєзнавче “навантаження” повинне нести і оформлення інтер’єру бібліотеки – твори місцевих художників, майстрів прикладного мистецтва, флористичні композиції, виконані з місцевих матеріалів тощо.

Комплексний характер самого поняття “краєзнавство” спонукає бібліотеки і в популяризації літератури про край надавати перевагу комплексним формам. До них належать і ті, що давно прижились в шкільних бібліотеках (уроки народознавства, тижні та місячники популяризації краєзнавчої книги, краєзнавчі лекторії, уроки пам’яті, краєзнавчі та історико-краєзнавчі читання, зустрічі зі знатними людьми, дослідниками історії та культури краю, літературознавцями, письменниками, літературні краєзнавчі експедиції), і ті, що їх бібліотеки ще тільки впроваджують.

     Шкільна бібліотека може виступити ініціатором проведення історико-культурної експедиції “Мій край у всьому неповторний” або “Це та земля, де нам судилось жити”. Її складовими можуть бути, зокрема:

· Творчий краєзнавчий конкурс “Вулиці нашого села” – діти збирають літературний та фактографічний матеріал про походження назви своєї вулиці, про яскраві епізоди в її історії, про цікавих людей, що на цій вулиці проживали у різні часи тощо; пишуть вірші та прозові твори, присвячені своїй вулиці; роблять пейзажні замальовки чи фотоколажі і т. п.

· Генеалогічне дослідження “Дерево мого роду” - конкурс, на який діти подадуть роботи, створені за спогадами їх родичів – представників старшого покоління, за документами із родинних архівів.

    Підготувати “Хрестоматію з історії села” – ретельно підібрану, систематизовану добірку газетних вирізок, ксерокопій або бібліографічних посилань на певні сторінки книг. 

   Конкурс проектів “Яким я бачу своє село через ... років” або літературних фантазій “Тростянець (Ободівка, Четвертинівка) 2025 року”.

    Молодші школярі залюбки зустрічатимуться в бібліотеці у групах за інтересами “Джерельце”, “Криничка”, де у грі знайомитимуться з історією краю, місцевими звичаями, святковими обрядами пращурів.

Якщо серед читачів бібліотеки є підлітки, що серйозно, глибоко цікавляться краєзнавчою проблематикою, можна запропонувати їм створити при бібліотеці лабораторію краєзнавчих студій, де під керівництвом компетентного керівника його учасники ведуть пошук матеріалів про життя краю у різні часи, видатних людей краю, популяризують літературу з історії краю серед ровесників.

Напрямки роботи бібліотеки з питань краєзнавства
      В популяризаторській краєзнавчій роботі бібліотек умовно можна виокремити три основні тематичні комплекси: 

природознавче, екологічне краєзнавство;

історичне краєзнавство;

літературно-мистецьке краєзнавство.

Природознавче, екологічне краєзнавство
Краєзнавча робота у сьогоднішній бібліотеці нерозривно переплетена з екологічним вихованням юних читачів.

    Це може бути екологічна казка “Пригоди в Еко-царстві, Подільському державстві”. Діти вигадуватимуть її сюжет самі в процесі гри, спираючись на відомості, почерпнуті з книг, із розповідей учителя природознавства, бібліотекаря, на їхні “підказки”. У казці “діятимуть” тварини, рослини, образи з народних казок, а розповідатиметься про екологічні проблеми вашої місцевості.

Виставка-кросворд для наймолодших читачів може бути виготовлена у вигляді чарівного книжкового дерева, на “гілках” якого розміщені (як його листочки) книги, що повертаються до дітей яскравими обкладинками, якщо діти дають правильні відповіді на запитання еко-кросворду.

Динамічність є важливою характеристикою заходів, адресованих дитячій аудиторії. Зробити їх такими вам вдасться, якщо в роботі з екологічного краєзнавства віддасте перевагу активним формам спілкування з читацькою аудиторією. Запропонуйте дітям, наприклад, еко-лото “Дивосвіт рідної природи”, екологічну бесіду-кросворд “Незвичайні пригоди чарівниці природи” (1-4 кл.), дискусію “Що ми охороняємо – природу чи власне життя?”, еко-бумеранг “Що буде, якщо?…”(7-9 кл.), літературні конкурси “Еко-журналіст”(7-9 кл.) (на кращий твір екологічної тематики – есе, замальовку, нарис, репортаж), “ Робінзонада” (5-6 кл.), природничу вікторину “Хто живе у Південному Бузі? Хто блукає лісом? Хто – в подільському піднебессі?” (1-4 кл.).

     Краєзнавчі аспекти знайдуть розкриття під час таких заходів, як години екологічних роздумів “Нам з цією землею жити разом судилось”, “Доля рідної природи – у моїх руках”, інсценований огляд літератури “Лісова аптека” – про лікарські рослини рідного краю.

      Допоможуть дітям відкрити красу навколишнього світу бібліотечні замальовки  “Поезія рідної природи”, “Дивосвіт домашнього довкілля” (цикл ілюстрованих бібліографічних оглядів), екологічна головоломка “Екос + Логос”.

Звичайно, зміщення акцентів на ігрові, змагальні форми роботи не виключає широкого використання інформаційних. Запропонуйте юним читачам інформбюро для небайдужих “Екологічні дзвони сьогодення”, еко-репортаж “Природа отчого краю: Невидима загроза”, експрес-бюлетень “Екологічний барометр Вінниччини”.

Історичне краєзнавство

     Велику увагу слід приділити популяризації історико-краєзнавчої літератури про пам’ятки культури, народну творчість, місцевий фольклор, як найважливіший засіб естетичного і патріотичного виховання молоді. І цьому сприятимуть такі масові заходи, як:

- історико-етнографічна гра “Дивосвіт рідних оберегів”;

- родинне свято “Родинні скарби нашого села”;

- день народознавця “Невичерпність народних традицій Поділля”;

- краєзнавчий вечір-діалог “Про Вінниччину з любов’ю”;

- краєзнавчі уроки “Чарівний, серцю милий край”;

- історична мандрівка “Тобі розкаже сива давнина, як край мій жив, боровся й розвивався”; 

- історико-краєзнавчий калейдоскоп “Подільська моя сторона”, де представлено огляд яскравих подій як історичних, так і економічних, політичних;

- літературні вікторини “Вивчай і знай свій рідний край”; 

- усний історико-краєзнавчий журнал;

- краєзнавча вікторина “Краю мій, тут я живу”; - відтворення історичних подій, фактів, імен визначних людей краю, збирання легенд, переказів, спогадів старожилів;

- написання літописів, оформлення альбомів, кутків та кімнат народознавства;

- пошук старовинних книг, періодичних видань, фотографій, речей побуту, вишивок, взірців одягу тощо;

- популяризація літератури, залучення читачів до участі в масових заходах, систематичного читання краєзнавчої книги.

Етнографічне краєзнавство
      Етнографічне краєзнавство - один з визначних аспектів вивчення історії та культури краю, що повинен посісти поважне місце у діяльності бібліотек. Цей напрям передбачає широкий спектр студій вивчення народної матеріальної і духовної культури (фіксація відомостей про традиційне народне житло, одяг, їжу, промисли і ремесла, звичаї, вірування, обряди, народні знання, менталітет народу).

Традиції рідного краю – це пам’ять про своїх предків, природна потреба триматися невмирущих традицій народних ремесел та художніх промислів у спадок наступним поколінням.

Можна оформити в бібліотеці “Фольклорний календар”, де представити літературу про свята українського народу з урахуванням місцевих особливостей, розмістити різну атрибутику – писанки, крашанки, вишивки та ін.

Етнографічна краєзнавча діяльність бібліотек сприяє відродженню народних промислів та ремесел. Радимо організувати книжкову виставку “Карта захоплень” за розділами:

- Від ремесла до творчості;

- Подаруйте собі красу;

- Трішки труда і фантазії;

- Сеанси народного умільця (виставка виробів з описами праці умільця).

      Для користувачів книгозбірень варто провести конкурси серед умільців, виставки продукції, виготовленої в домашніх умовах, обирання Міс та Містер “Золоті руки”, екзамен на звання господаря і господарки, тематичні засідання “Домашня всезнайка”, “Мистецтво домашніх чарівників”, урок народних ремесел, урок домашнього майстра “Чарівне веретено”, урок домашнього умільця, етнографічний екскурс “Ти з дитинства наймиліша, наша рідна сторона”.

     За допомогою народних майстрів можна скласти карту народних ремесел свого району або області. Умовні позначки на карті вкажуть на місцевість, де збереглися та розвиваються народні ремесла. Карта – цікава і пізнавальна - буде використовуватись для проведення масових заходів, а крім того – значно прикрасить інтер’єр.

    Необхідно знайти куточок для постійної композиції виробів народних умільців району, виставок прикладного мистецтва.

    Читачі можуть зайнятися дослідною роботою: скласти карту свого села, опитати жителів про забуті назви річок, урочищ, сіл, збирати найбільш поширені клички тварин, прізвиська людей. Бібліотеки можуть сприяти пошуковій роботі щодо створення унікальної абетки місцевих говірок, прислів’їв тощо, збирання місцевих пісень, колядок, щедрівок, гаївок. Потім все можна оформити в альбом “Кожне сільце має своє слівце!”

      Є ще одна важлива галузь краєзнавства – дослідження проблем церковної історії та культури в контексті краєзнавчої роботи в Україні.

Ми мало знаємо про пам’ятники історії та культури, які розташовані на цвинтарях, а головне, не займаємось їх дослідженням. Книгозбірні можуть виступити ініціаторами вивчення цього аспекту історії краю.

Літературно-мистецьке краєзнавство
      Багаті традиції має барвиста, розмаїта народно-поетична творчість нашого краю. В пісенному й казковому фольклорі, історичних переказах, в обрядах і повір’ях розкривається і втілюється душа народу, що сприяє вихованню у молоді дбайливого ставлення до культурної спадщини свого народу.

    Літературно-краєзнавча робота бібліотек - це велика патріотична справа, важливий засіб успішної пропаганди і вивчення всього багатства письменства краю. За допомогою різноманітних форм масової роботи бібліотеки мають представити найбільш виразних письменників різних поколінь, різних стилів на літературній ниві Вінниччини.

     Серед різноманітних шляхів популяризації творчості місцевих письменників особливе місце посідають вечори-зустрічі з письменниками, що створюють умови для безпосереднього спілкування з читачами. Цікавими для молоді будуть “поетичні хвилини”, літературні вікторини, клуби любителів поезії, літературно-музичні вітальні, поетичні дискусії, вечори-портрети, презентації нових поетичних збірок та багато інших заходів, які висвітлюють життєвий і творчий шлях письменників-земляків: 

- літературно-поетична година “Наш край легендами і славою овіяний”;

- краєзнавча година “Люблю своє село зелене”; 

- поетичний альманах “Віддай землі, де ти народився, і жар серця, і силу рук”; 

- прес-калейдоскоп “Добрий ранок, рідне село”;

- урок народознавства “Пам’ятаємо свій родовід”;

- народознавчий альманах “Бо тисячу доріг, мільйон вузьких стежинок мене на ниву батьківську веде...”;

- літературно-музичне свято “Квітни талантами, земле моя”, на якому бажано представити вироби місцевих народних умільців;

- літературно-мистецькі клуби “Душі відроджені джерела”, “Добривечір”, завдання яких - відтворення народних свят, традицій, обрядів свого села.

- краєзнавча конференція “Збираючи історію мого села по крупинці”;

- краєзнавчі читання “Тростянеччина в історичних документах”; 

- краєзнавчий конкурс “І світу не впізнаєш, не знаючи свого краю”; 

- зоряний час наших земляків “Вами пишається земля Тростянеччини”; 

- конкурс віршів про рідний край “Я виріс тут, і край мені цей дорогий”; 

- вечори-зустрічі з талановитими людьми району: письменниками, художниками, композиторами, героями праці, співаками “Нам є ким пишатися”; 

    Важливим із засобів краєзнавчого виховання є вивчення мистецтва рідного краю, або художнє краєзнавство, до якого відноситься популяризація літератури про пам’ятники культури, образотворче, музичне мистецтво Вінниччини. Пропонуємо розмаїття заходів художньо-естетичного напрямку:

- музична подорож “Співочі діаманти Вінницького краю”;

- пісенний вернісаж “Молоді голоси Вінниччини”;

- мистецький колаж “Магія живопису”;

- мистецька година “Майстри пензля Вінниччини”;

- мистецька подорож (про пам’ятники культури).

    Узагальнюючи сказане, слід підкреслити, що формування світогляду молоді неможливе без любові до своєї “малої батьківщини” - до домівки, в якій народився, де пройшло дитинство. Відновити історію сім’ї, повернутися обличчям до її забутих традицій, звичаїв, залучити до прадідівських ремесел, навчити дбайливо ставитись до природи, ресурсів, пам’яток історії і культури краю, мови, літератури, фольклору, народної творчості - ось основне завдання краєзнавчої роботи, над чим повинні працювати бібліотечні працівники. Сподіваємось, що всі запропоновані нами заходи допоможуть залучити молодь до вивчення історичного минулого свого народу, усвідомити свої корені, знайти моральні орієнтири в житті, виховати в собі почуття національної гідності, патріотизму. І коли молода людина на запитання: “Де найкраще місце на землі?” із впевненістю зможе сказати: “Там найкраще, де родився ти”, ось тоді ви досягли своєї мети.

Орієнтовна тематика книжкових виставок з питань краєзнавства
 
Я до тебе, мій краю, моя Батьківщина, незрадливу любов крізь життя пронесу
1. Шляхами болю й перемоги.

2. Майбутнє рідного краю в твоїх руках.

3. Із слова починається людина,

    Із мови починається мій рід.

4. Козацька слава Тростянеччини.

5. Літературне мистецтво краю.

6. Наших оберегів кольори.

 

Історія нашого крою
1. Землі квітучої краса.

2. Стежками рідного краю.

3. Поетичне слово поліського розмаю.

4. Село моє, для мене ти єдине...

 

У цім краю, де серцю рідна пристань
1. А в серці тільки ти, єдиний, 

    мій коханий рідний краю.

2. Тут все священне, все твоє,

     Бо зветься просто - рідним краєм.

3. Щедрий голос природи змалку слухаю я.

4. Історія мого села.

5. Хай не міліє джерело.

 

Будемо оберігати й шанувати прадавні криниці
1. Як білих журавлів, як первоцвіт ранковий,

    Як старовинний спів рятуймо рідне слово.

2. Серпанками легенькими,

     Казками та легендами повито рідний край.

3. Народ скаже, як зав’яже.

4. Люблю, коли народ співає мій,

    Душа стає і світла, і натхненна.

 

Моя земля, земля моїх батьків
1. Хай квітне у щасті мій рідний край.

2. Кольори мого роду.

3. З уст жителів мого села.

4. Скарбниця багатовікової мудрості.

 

 

Програма краєзнавчого циклу
“Барви рідного краю”
 

Мета: вивчення рідного краю, його історії, народних традицій, фольклору, культурної спадщини, природи та мистецтва.

Завдання: виховувати в учнівської молоді патріотичні почуття, гордість за свою рідну землю, прищеплювати шанобливе ставлення до історії, традицій. Збагачення духовності особистості через засвоєння надбань культури рідного краю.

 

Основні напрямки, зміст і форми роботи:
 
І. Історичне краєзнавство
Тут все священне, все твоє, бо зветься просто - краєм рідним.
Зміст роботи: роль краєзнавства у вивченні духовних витоків міста, краю. Моє місто (село) - частка України. Історичні відомості про край в цілому, його назву, історичний шлях від далекого минулого до сьогодення. Ознайомлення з літописними джерелами про край, історико-краєзнавчою літературою.

Форми роботи: книжкові виставки, дні міста, села, історичні мандрівки, уроки краєзнавства, краєзнавчі читання, вікторини, літературно-краєзнавчі альманахи, екскурсії в краєзнавчий музей міста та історичними місцями області “Сторінки минувшини рідного краю”, “Люблю своє село зелене”, “Моє село, для мене ти єдине”, “Моє місто не старіє, моє місто розквіта”. “Мій рідний краю, ти Батьківщини частка”, “Історичне обличчя села”.

 

ІІ. Природничо-географічне краєзнавство
Чарівний світ природи - окраса й гордість нашого краю.
Зміст роботи: місцезнаходження краю, міста (села). Вивчення головних вулиць, площ міста, з якими пов’язані видатні історичні події. Вивчення пам’яток живої і неживої природи.

Форми роботи: бесіди-огляди. мандрівки по рідному місту, екскурси в природу, краєзнавчі альманахи. 

ІІІ. Архітектурне краєзнавство
Диво рукотворне
Зміст роботи: вивчення та збереження унікальних пам’ятників, будівель, церковних споруд, архітектурних пам’яток району та області. 

Форми роботи: архітектурні подорожі, усні журнали, книжкові виставки, екскурсії цікавими і пам’ятними місцями області “Архітектурні краєвиди Вінниччини”, “Скарби нетлінні”, “Кам’яна музика віків”, “Археологічні пам’ятки рідного краю”.

 

IV. Народознавче краєзнавство
Мудрості та долі берегиня - бабусина скриня
Зміст роботи: вивчення фольклору та побуту земляків, пісень, легенд про рідний край, обрядів, звичаїв, традицій, вшанування пам’яті предків, “дерево роду”. Розвиток української народної культури: ремесел, декоративно-ужиткового мистецтва.

Форми роботи: уроки народознавства, народознавчі свята, клуби “Берегиня”, родинні свята, обрядові вітальні, фольклорні свята, українські вечорниці, народознавчі вітальні, виставки декоративно-ужиткового мистецтва “Кольори мого роду”, “Таланти рідного краю”, “Аукціон народної мудрості”, “Багатий умільцями вінницький край”, “Народні митці та умільці Вінниччини”, “Калина з маминої пісні”, “Християнські свята в житті та побуті земляків”.

 

V.Літературне краєзнавство
Зміст роботи: ознайомлення з діяльністю діячів літератури, пов’язаних з рідним краєм, вивчення творчості письменників-земляків.

Форми роботи: літературні зустрічі з письменниками, вечори поезії, літературно-музичні вітальні, години літературного краєзнавства, презентації нових поетичних збірок “Натхненне слово про рідний край”, “Дивоcвіт любові” (за інтимною лірикою поетів-земляків), “Диво, диво, дивина” (свято гумору за творчістю місцевих авторів). “Поезія подільського розмаю” (огляд сучасної вінницької поезії), “Поезія - завжди неповторність, якийсь безсмертний доторк до душі”.

 

VI. Мистецьке краєзнавство
Перлини вінницького мистецтва
Зміст роботи: рідний край в образотворчому мистецтві, історія живопису, діяльність художників, пов’язаних з рідним краєм, відвідування картинних галерей, художніх виставок, вивчення творчості місцевих композиторів, співаків, акторів драмтеатру.

Форми роботи: художньо-пізнавальні години, мистецькі подорожі, години живопису, мистецькі діалоги, літературно-мистецький салон, вечори-портрети, музичні ікебани, пісенні вернісажі “В країні рідного мистецтва”, “Живописна Вінниччина”, “Голоси чистого срібла”, “Лине пісня подільського краю”, “Таланти твої, Вінниччина”, “Бенефіс-знайомство з молодими виконавцями”, “У вінку духовної краси Тростянеччини”.

 

VII. Екологічне краєзнавство
Зміст роботи: формувати екологічну культуру, вивчати проблеми екології зокрема вашого регіону, природа рідного краю, її захист і охорона, виховання екологічної культури, любов до навколишнього середовища, формувати уявлення про навколишній світ, рослинність, тварин свого краю. Знайомство з заповідниками і заказниками. Зникаючі рослини і тварини краю, їх охорона.

Форми роботи: дні довкілля, дні екологічних знань, екологічні години, екологічні марафони, екологічні рейди, екологічні круїзи, екологічні диспути, діалоги “Збережемо наш край блакитним і зеленим”, “Заповідними стежками Вінниччини”, “Заповідні куточки Вінницького краю”, “Занесені до Червоної книги”, “Екологія мого міста (села)”, “Краса і біль Вінниччини”, “Природа навколо нас”, “В ім’я вічної щедрості природи”.









