Методичні рекомендації щодо викладання дисциплін художньо-естетичного циклу на 2014-2015 навчальний рік

 Підготовлено Лещенко С.Б. , методистом  КУ”Тростянецький районний методичний кабінет”, за матеріалами Міністерства освіти і науки України , Вінницького обласного інституту післядипломної  освіти педагогічних працівників

         Сьогодні мистецтво у системі сучасної освіти розглядається як суттєвий компонент загальної освіти школяра . Його могутній пізнавальний і виховний потенціал пов”язаний з естетичною природою , завдяки якій осягаються найскладніші потаємні процеси духовного життя людини , її внутрішнього світу . 

       Сучасне навчання , і мистецьке зокрема,грунтується на засадах особистісно-зорієнтованого і компетентнісного підходів , визначених в основних нормативних документах освіти – державних стандартах , навчальних планах, програмах.

       Навчальні предмети художньо-естетичного циклу , до яких належать , насамперед. Музичне, образотворче мистецтво та художня культура , є предметами так званого культурологічного циклу , їх об”єднує загальний принцип “культуротворення”, проте кожен з них має власні специфічні риси та завдання .

Початкова школа

       У 2014-2015 навчальному році вивчення мистецьких дисциплін в 1,2 та 3 класах здійснюватиметься за новими програмами , створеними відповідно до нового Державного стандарту початкової загальної освіти, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 20.04.2011 № 462:

· “Музичне мистецтво” авт.Л.Хлєбнікова, Дорогань Л.О., Івахно І.М., Кондратова Л.Г., Корнілова О.В., Лобова О.В.. Міщенко Н.І.;

· “Образотворче мистецтво” авт. Шмагало Р.Т., Марчук Ж.С.. Вачкова І.Б., Чорний О.В., Гнатюк М.В.

У 4-му класі вивчення мистецьких дисциплін ще здійснюватиметься за

старими програмами.

      Програми з предметів художньо-естетичного циклу мають тематичну побудову , що дає змогу об”єднати різні види мистецької діяльності учнів 

( сприймання творів мистецтва ( музичних , візуальних), практично-творча діяльність ( репродуктивна, творча), засвоєння необхідних мистецьких понять і термінів) на одному уроці . Теми програм мають не тільки навчальний , але й художньо-естетичний характер і відкривають можливість досягнення цілісності та єдності навчального процесу не лише в межах одного уроку , а й протягом семестру, навчального року , усього навчального курсу .

      Зміст навчальних програм реалізується перш за все у підручниках , де вміщено основний навчальний ( текстовий та ілюстративний) матеріал, який учні мають опанувати на уроках .

     У 2011 році відповідно до нових програм почалося створення нового покоління підручників. Зокрема, відповідно до результатів Всеукраїнського конкурсу рукописів підручників для учнів початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів Міністерством рекомендовано використовувати у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів такі підручники для початкової школи :

· “Музичне мистецтво” авт. Аристова Л.С., Сергієнко В.В., вид-во ВД”Освіта”;

· “Музичне мистецтво” авт.Лобова О.В., вид-во “Школяр”;

· “Образотворче мистецтво” авт.Калініченко О.В., Сергієнко В.В., вид-во ВД “Освіта”;

· “Образотворче мистецтво” авт.Трач С.К., Резніченко М.І., вид-во “Навчальна книга-Богдан”.

Нове покоління підручників характеризується багатим ілюстративним

рядом – репродукції творів різних видів мистецтва , світлини , наочність виконання практичних завдань з образотворчого мистецтва , вокальних вправ з музичного мистецтва тощо.

      Більшості підручників притаманний діалогічний  виклад навчального матеріалу : система запитань і завдань спонукатиме дітей до творчості , спілкування , роздумів , залучення до спільної мистецької діяльності .

       Окремо зупинимося на особливостях роботи за новими підручниками для учнів 3 класу. 

       Підручники укладено відповідно до вимог нового Державного стандарту початкової загальної освіти та базових навчальних програм.

        Структура , зміст і методичний апарат реалізують особистісно – зорієнтований підхід до навчання, провідні функції підручників

 ( інформаційну , розвивальну, виховну , мотиваційну); відповідають інноваційним підходам у методиці , запитам дітей цього віку в пізнанні , спілкуванні , різноманітній продуктивній діяльності .

“Образотворче мистецтво . 3 клас”

(авт.О.В.Калініченко, В.В.Сергієнко)

        Підручник продовжує змістову лінію підручників для 1 і 2 класів . Школярі знайомляться з образотворчим мистецтвом разом з героєм – комунікатором – чарівницею Гармонією та її друзями –знавцями мистецтва . Оригінальність подання навчального матеріалу полягає у тому , що для оптимального художньо-естетичного розвитку молодших школярів зміст підручника побудовано за наскрізним тематичним принципом та з урахуванням варіативності художньо-практичних завдань , які учень самостійно вибирає з кількох запропонованих варіантів , що дозволяє втілити особистісно розвиваючу парадигму освіти . 

       У 3 класі учні розширюють знання про графіку , живопис, скульптуру , декоративно-прикладне та театральне мистецтво , знайомляться з жанрами образотворчого мистецтва , а також опановують нові художні матеріали та техніки . Через систему запитань , звертань ( зверни увагу , пригадай, пофантазуй , визнач , роздивись тощо) здійснюється безпосередній вплив на сприймання учнями навчального матеріалу , його краще усвідомлення і закріплення , підвищується зацікавленість та мотивація до навчання .

      У підручнику передбачено поурочне , щосеместрове повторення та узагальнення навчального матеріалу . Для підвищення зацікавлення учнів образотворчим мистецтвом , створення можливостей для їхнього саморозвитку та врахування індивідуальних здібностей запроновано виконання самостійної пошукової роботи . Окремі завдання пропонується виконувати у групі або колективно .

       У виданні застосовано єдиний підхід до організації та стилю художнього оформлення , що також спрямоване на розширення уявлень , знань , набуття практичних навичок в образотворчій діяльності . Тому кожна тема , що розглядається у підручнику , супроводжується візуальним коплексом впливу на процес навчання . Це тематичні малюнки колонтитулів і колон цифр ; методичні малюнки ( поетапна послідовність виконання завдань , схеми , вправи). Репродукції художніх творів підібрані так , щоб не тільки унаочнити теоретичний матеріал за допомогою спеціально дібраних з методичної точки зору ілюстраціях , але й познайомити школярів з художніми творами високого гатунку вітчизняних і зарубіжних митців . 

“Музичне мистецтво . 3 клас”

( авт. О.В.Лобова )

       Підручник вирізняється інноваційною тематичною структурою , яка коригується відповідно до вимог педагогічної доцільності й Державного стандарту , а також з урахуванням змістового наповнення авторських підручників для 1 і 2 класів.

       Навчальний зміст підручника для 3 класу , побудований у формі подорожі до країн пісні , танцю та маршу , розкриває учням сутність , особливості і різновиди цих провідних музичних жанрів . Відповідні змістові лінії реалізують за допомогою взаємопов”язаних навчальних тем , кожна з яких відповідає одному уроку . До тематичного контролю подані чотири комплекси “  10 завдань для перевірки знань” , а узагальнення з вокальної роботи відбувається на семестрових уроках-концертах .

       В основу навчально-методичного апарату підручника покладено систему дидактичних завдань , які пропонують конкретні методи і прийоми музичного  навчання . Комплексне використання завдань різних типів , які пропонують конкретні методи і прийоми для забезпечення систематичності , різноманітності й ефективності формування музичної культури школярів на всіх етапах уроку. Разом із тим , дидактична насиченість підручника надає вчителеві можливість  педагогічно доцільного добору форм і методів роботи , а також інформаційного , музичного та іншого навчального матеріалу відповідно до рівнів підготовленості учнів .

       Зміст навчальної програми реалізовано в посібниках для учителів та учнів :

· для 1-го класу –“Образотворче мистецтво. 1 клас. Книжка для вчителя ( орієнтовне календарно-тематичне планування , розробки уроків та мультимедійні диски )” авт.С.Федун і О.Чорний ( видавництво “Мандрівець”, м.Тернопіль , 2014);

· для 1-го класу – “Образотворче мистецтво. 1 клас . Альбом –зошит

    ( навчальний посібник для учнів)” авт.С.Федун,О.Чорний 

    ( видавництво “Мандрівець” , м.Тернопіль,2013-2014);

· для 2-го класу – “Образотворче мистецтво. 2 клас. Книжка для вчителя (орієнтовне календарно-тематичне планування , розробки уроків та мультимедіадиски)”авт.С.Федун,О.Чорний  ( видавництво”Віндрук”, Вінниця , 2013-14) ;

· для 2 –го класу –“Образотворче мистецтво.2 клас. Альбом-зошит 

    ( навчальний посібник для учнів)”авт.С.Федун,О.Чорний ( видавництво 

    “Віндрук”, м.Вінниця,2013-14);

· для 3-го класу –“Образотворче мистецтво.3 клас. Книжка для вчителя

     ( орієнтовне  календарно-тематичне планування , розробки уроків та

     мультимедійні диски)” авт.С.Федун,О.Чорний ( видавництво 

     “Віндрук”, м.Вінниця, 2013-14) ;

· для 3 –го класу –“Образотворче мистецтво.3 клас. Альбом-зошит

    ( навчальний посібник для учнів)”авт.С.Федун,О.Чорний ( видавництво

     “Віндрук”, м.Вінниця,2013-14);

· для 3 –го класу –“Образотворче мистецтво.3 клас. Альбом –зошит

    ( навчальний посібник для учнів)” авт.О.Долінська.С.Федун,О.Чорний 

    ( видавництво “Мандрівець”, м.Тернопіль , 2011);

· для 4-х класів –“Орієнтовне календарно-тематичне планування уроків образотворчого мистецтва для 1-4 класів” авт.С.Федун (Вінниця –2007);

· для 4-х класів – “Орієнтовне календарно-тематичне планування та

розробки уроків образотворчого мистецтва для 1-4 класів” авт.С.Федун і Т.Рублі ( видавництво “Нова книга” – Вінниця , 2004.Рекомендовано МОН України – лист № 14/18.1 від 24.05.2004 р.).

Посібники 1 і 2 класів схвалено Міністерством освіти і науки

України (лист № 14.1/12-Г-401 від 18.03.204 р.)

Предмети художньо-естетичного циклу в загальноосвітній школі

повинні мати суто розвивальний характер і відповідати природним нахилам дітей . Лише маючи розвинуте зв”язне мовлення можна починати говорити про мистецтво на основі певного рівня оціночних суджень . Як відомо, саме практична художньо-мистецька діяльність ( виконання художніх робіт у різних техніках , всі види музикування) , яка так до вподоби учням 1-7 класів, може забезпечити повноцінний розвиток дитини.

Основна і старша школа

  В основній школі навчання мистецьких дисциплін у 5-х , 6-х класах здійснюватиметься за новою програмою “Мистецтво” ( авт.Масол Л. та ін.) , створеною відповідно до Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти , затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р.№ 1392 , та навчальними програмами “Музичне мистецтво, 5-8 класи”(авт.Фільц Б. Та ін.) та “Образотворче мистецтво,5-7 класи”( авт.Бєлкіна Е.та ін.) ( вид.”Перун”, 2005 р.)

      У 2014-2015 н.р. відповідно до наказу МОН , молодьспорту від 03.04.2012 № 409 за новими навчальними планами та програмами починають навчатися учні 6-х класів . Якщо у 5 класі було зроблено акцент на вивчення особливостей мови та видів різних видів мистецтв , то у шостому класі , згідно з програмою “Мистецтво” (авт.Масол Л. та ін.) в учнів є можливість всебічно ознайомитися з усіма основними жанрами музичного та образотворчого мистецтва ( тема року –“Жанри мистецтва”). На цій грунтовній
 основі учням буде легше опанувати особливості художніх стилів,  що вивчатимуться у майбутньому – у 8 - 9 класах .

     У царині музичного мистецтва шестикласники знайомитимуться з характерними ознаками жанрів камерно –вокальної та хорової музики ( пісня, гімн, романс, кантата, ораторія, меса, літургія та ін.) відповідно до їх призначення ( І семестр) та жанрів камерно – інструментальної ( прелюдія, скерцо, ноктюрн,етюд, варіації,рондо,соната,квартет та ін.) і симфонічної музики ( увертюра,концерт,симфонія,симфонічна поема,сюїта та ін.) (ІІ семестр); вчитимуться інтерпретувати образний зміст музичних творів та визначати їхню композиційну будову (форму) , а також типи розвитку музики. Одним із основних видів діяльності на уроках музичного мистецтва є формування та розвиток вокально-хорових навичок учнів , тому в 6 класі велику увагу слід приділити вокально-хоровій роботі: виконанню одноголосних та багатоголосних ( зокрема, двоголосних) творів, формуванню навичок співу в ансамблі , хорі. 

       З образотворчого мистецтва шестикласники познайомляться з характерними ознаками й різновидами жанрів цього виду мистецтва : анімалістичний , пейзаж, портрет (І семестр), історичний , міфологічний, релігійний,батальний,побутовий жанри,натюрморт (ІІсеместр), удосконалюватимуть вміння щодо інтерпретації образного змісту творів різних жанрів . У процесі художньо-практичної діяльності на уроках з образотворчого мистецтва учні , використовуючи різноманітні художні техніки і матеріали , опановуватимуть закони лінійної і повітряної перспективи , композиції та кольорознавства ; прийоми компонування елементів зображення у певному форматі ; створюватимуть образи тварин , людей ( площинні , об”ємні ,у статиці та динаміці); вчитимуться передавати міміку , емоційні стани, жести людини ; створюватимуть сюжетно-тематичні і декоративні композиції.

        Впродовж навчання  на уроках мистецьких дисциплін учні мають набувати досвід висловлювати оцінні судження щодо творів різних жанрів мистецтва , виявляти естетичне ставлення до мистецької діяльності , брати участь у дискусіях , порівнювати власну думку щодо творів мистецтва з думками інших і толерантно ставитися до них , виявляти ініціативу та взаємодопомогу у груповій роботі; проявляти активність у процесі пізнання  мистецтва , використовувати медіаресурси ( радіо, телебачення тощо) у пошуковій діяльності .

      Для реалізації нової навчальної програми для учнів 6 класів створено і рекомендовано МОН такі підручники з мистецьких дисциплін:

· “Музичне мистецтво” авт.Аристова Л., Масол Л., вид-во”Сиция”;

· “Музичне мистецтво” авт.Кондратова Л., вид-во “Навчальна книга-Богдан”;

· “Образотворче мистецтво”авт.Калініченко О., Масол Л., вид-во “Сиция”;

· “Образотворче мистецтво” авт.Железняк С., Ламонова О., вид-во “Генеза”;

· “Образотворче мистецтво” авт.Федун С.,Чорний О., вид-во “Навчальна книга-Богдан”( підручник отримав схвальні відгуки експертів і його подано на гриф МОН України).

У підручнику “Образотворче мистецтво.6 клас.”( авт.Калініченко О.,

Масол Л.) відповідно до програми детально висвітлено жанри образотворчого мистецтва та їх різновиди . Теоретичний матеріал широко доповнюється візуальним рядом : репродукціями художніх творів сучасності й давнини , шедеврів світового мистецтва вітчизняних і зарубіжних авторів , а також відповідними схемами до ілюстрацій. У текст введено рубрики , спрямовані на систематизацію знань та набуття компетентностей в образотворчій діяльності . Для узагальнення навчального матеріалу в кінці кожного уроку наведено запитання і завдання .

     За підручником “Образотворче мистецтво. 6 клас”(авт.Железняк С., Ламонова О.) учні продовжать знайомство з образотворчим мистецтвом і його жанрами ; поглиблюватимуть знання про деякі художні техніки , секрети перспективи і колориту , про прийоми композиції , дізнаються про творчість нових славетних українських і світових митців .

      Підручник “Образотворче мистецтво . 6 клас” ( авт.Федун С., Чорний О.) побудований за діалогічним принципом : його основу складають спілкування головних персонажів – Богдана та Христини та збереження характерних структурних компонентів і традиційних рубрик , започаткованих у підручнику для 5 класу . Поряд із вже відомими головними персонажами у 6 класі з”являються нові – це їх однолітки з різних країн світу.Саме через призму їх бачення учні будуть ознайомлюватися із жанрами образотворчого мистецтва та шедеврами , що експонуються в найвідоміших музеях Європи , Америки , Австралії тощо . 

      У підручнику закладені можливості для розвитку в учнів здатності критично мислити ( система контекстних завдань , рубрика “Сходинки пізнання”); знаходити різні способи для розв”язування творчих завдань 

( рубрика “Зроби це сам”); складати алгоритм виконання дій ( складання послідовності виконання зображень у процесі художньої діяльності ) , володіти вміннями самоконтролю та самооцінювання ( рубрика “Підсумовуємо вивчене”, коли учню пропонується обрати посильне для нього завдання , оцінити свою роботу або роботу однокласника , поцікавитися , як по-іншому виконали завдання учні в класі , відшукати й виправити помилки у практичній художній  роботі). Надзвичайно важливим є і те , що підручник доповнено посібниками для вчителя та учнів , які складають навчально-методичний комплекс із образотворчого мистецтва для 6 класу  : “Орієнтовне календарно-тематичне планування та розробки уроків образотворчого мистецтва для учнів 6 класу” ( авт. Федун С., Чорний О.), “Альбом – посібник з образотворчого мистецтва для учнів 6 класу” 9 авт.Федун С., Федун Б., Чорний О.), “Аудіо – візуальні матеріали ( DVD-диск) та електронний посібник інтерактивних завдань ESB з образотворчого мистецтва для 6 класу” ( авт.Федун С.,Федун Б., Чорний О.)

      Згідно з навчальною програмою підручник “Музичне мистецтво . 

6 клас”( авт.Масол Л., Аристова Л.) присвячений розкриттю особливостей музичних жанрів і складається з 4 розділів : “Жанри камерно-вокальної музики” і “Жанри хорової музики” у І семестрі та “Жанри камерно-інструментальної музики” і “Жанри симфонічної музики” у ІІ семестрі . Зміст підручника передбачає розвиток ключових , предметних, міжпредметних компетентностей учнів . Теми уроків, вміщені в підручнику, мають єдину структуру , яка дає змогу вчителеві організувати основні види діяльності учнів: “Я у світі музики:співаю, інтерперетую”, “Я у світі музики: сприймаю, розумію”,”Я у світі музики : досліджую , дію”. Основний матеріал включає інформацію про певне музичне явище , нове поняття і нерідко супроводжується запитаннями і завданнями на повторення (“Пригадайте...”), а також відповідними ілюстраціями й визначеннями понять . Додатковий матеріал , що створює загальний культурологічний контекст , сприяє розвитку пізнавальних інтересів , розширенню і поглибленню знань учнів 

(рубрики “Портрет композитора”, “Музичний калейдоскоп”, “Музична скринька казок і легенд”). Усі теоретичні теми супроводжуються музичними творами для сприймання і аналізу – інтерпретації (для керівництва сприйманням пропонуються запитання , які стимулюють учнів до висловлювання своїх вражень, суджень, оцінок). Відповідно до усталеної методики вокально – хорової роботи в школі пісні для співу, які подано з нотами , пропонується вивчати протягом 2-х уроків ( на першому – поетапне розучування , на другому – повторення , вивчення всіх куплетів , за потребою – виконання з ігровими або театралізованими елементами . Для зручності вчителів усі теми згруповано по дві навчальні години . Наприкінці кожної теми пропонуються узагальнюючі  запитання і завдання для перевірки й самооцінки набутих знань і компетентностей , виконання самостійної пошукової роботи у позаурочний час , зокрема проектів , “завдань за бажанням” тощо . Дизайн  підручника , який гарно ілюстрований,  допомагає школярам орієнтуватись у його розділах і рубриках , типах завдань .

       Підручник “Музичне мистецтво . 6 клас”( авт.Кондратова Л.) побудований за діалогічним принципом : його основу складають спілкування головних персонажів та збереження характерних структурних компонентів і традиційних рубрик , започаткованих у підручнику для 5 класу . Зміст підручника для 6 класу охоплює широкий спектр вокальних та інструментальних жанрів музичного мистецтва : від історії їх становлення й розвитку , особливостей музичної мови та образів , характерних ознак і рис – до історії створення конкретного твору, поданого для музичного сприймання і порівняння його з творами композиторів – сучасників або музичними обробками , аранжуванням , стилізаціями , реміксами цього твору тощо . Саме аналіз запропонованого музичного твору дає можливість учням відчути й зрозуміти його жанрові особливості , а фрагменти додаткових творів сучасників або стилістичних обробок , поданих на вибір учителя , органічно доповнять відомості про розвиток жанру і допоможуть шестикласникам набути практичного досвіду порівняння , зіставлення минулого й сучасного . Пізнання жанрових особливостей творів на уроках поєднується з ознайомленням школярів із творчістю вітчизняних і зарубіжних композиторів . Репертуар творів , запропонованих для виконання,теж вирізняється різноманітністю : від пісень композиторів-класиків та народних пісень – до сучасних естрадних композицій .

     Окремо наголошуємо , що  підручник “Образотворче мистецтво” для 5 класу ( авт.Федун С., Чорний О.) та навчально – методичний комплекс із образотворчого мистецтва для 5 класу : “Орієнтовне календарно – тематичне планування та розробки уроків образотворчого мистецтва для 5 класу” ( авт.Федун С.,Чорний О.), “Альбом –посібник з образотворчого мистецтва для учнів 5 класу” ( авт.Федун С.,Федун Б.,Чорний О.), “Аудіо-візуальні матеріали ( DVD- диск) та електронний посібник інтерактивних завдань ESB з образотворчого мистецтва для 5 класу” ( авт.Федун С.І., Чорний О.В., Федун Б.С.) отримали гриф МОН України ( лист 14.1/12-5-050 від 23.06.2014 р.)

     У цьому навчальному році в 7-8 класах для реалізації навчальних програм  з мистецьких дисциплін чинними є підручники :

· “Музичне мистецтво” для 7,8 класів  авт. Г.Макаренко , Т.Наземнова ;

· “Образотворче мистецтво” для 7,8 класів авт. Т.Рубля .

У 9 класі дисципліною художньо-естетичного циклу є художня культура ,

яка вивчається за програмою “Художня культура” авт. Масол. Н. Миропольська (вид. “Перун”, 2005 р.). Її зміст є логічним узагальненням вивченого учнями на уроках мистецьких дисциплін у 1-8 класах та пропедевтикою подальшого вивчення художноьї культури у старшій профільній школі.

        Звертаємо увагу, що  відповідно до рекомендацій Міністерсва (лист МОН від 27.01.09 №1/9-55) зважаючи на мистецьке наповнення змісту предмета, місцевим керівним органам освіти рекомендовано під час комплектації педагогічних працівників передбачити годинне навантаження з художноьї культури для учителів музичного чи образотворчого мистецва.

       Учні 10-11 класів відповідно до обраного профілю навчання опановуватимуть художню культуру за програмою рівня стандарт, академічного та профільного рівня авт. Л. Масол, Н. Миропольська, що міститься в збірнику програм з художньо-естетичного циклу для 5-11 класів (вид. “Перун” 2005 р.) Збірнику програм, для профільного навчання (вид. Оберіг”, 2009 р.) та розміщена на офіційному веб-сайті МОН України .

     Для учнів 10 класу , що навчаються за програмами рівня стандарт та академічного рівня створено два підручники : авт. Л.Масол, Н.Миропольська,  О.Гайдамака , Л.Климова .

      Програми з художньої культури для 11 класу реалізують підручники : авт. Н.Назаренко , Н.Миропольської .

      Наголошуємо увагу на тому , що кабінетом естетики Вінницького обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників розроблено і видано навчально-методичні кейси : “Художня культура.

9 клас” , “Українська художня культура. 10 клас”, “Зарубіжна художня культура .11 клас”, що містять орієнтовне календарно – тематичне планування , розробки уроків , комп”ютерний диск із аудіо – відео матеріалами для учителя й учнів та робочий зошит для учнів ( авт. Федун С.І., Чорний О.В., видавництво “Мандрівець” . м.Тернопіль , 2010, 2011,2012 роки). Дані посібники схвалено Міністерством освіти і науки , молоді та спорту України ( 9 клас – лист №1.4/18-Г-330 від 21.06.2010 р., 10 клас – лист №1.4./18-Г-642 від 15.07.2011 р. , 11 клас – лист ПТЗО № 14.1/12-Г-473 від 02.08.2013 р.).

     Уроки предметів художньо-естетичного циклу – це уроки мистецтва , і тому найдоцільніше більшість із них необхідно будувати за методом емоційної ( художньо-педагогічної) драматургії , який спрямований на активізацію емоційного відношення школярів до мистецтва . Цей метод сприяє створенню атмосфери зацікавленості , живого інтересу до уроку . Його основна функція полягає , насамперед, у тому , щоб допомогти учням зрозуміти,пережити досвід емоційно-естетичного ставлення до навколишнього світу , втілений в образній структурі твору мистецтва , окрім того цей метод покликаний робити процес пізнання мистецтва цікавим і захоплюючим .

      Навчання художньої культури має базуватися на положенні : “ Головне – не кількість інформації і набутих знань , а накопичення особистісного художньо-естетичного досвіду”.

       Саме тому рекомендуємо педагогам художньої культури перейти із площини монологічного  викладу навчального матеріалу у площину конструювання діалогу між учнями . Цьому сприятиме використання  різноманітних форм роботи на уроці , зокрема , інноваційних художньо-педагогічних технологій – інтегративних , проблемних , інтерактивних 

( дискусії, диспути) , проектних ( індивідуальні , групові та колективні проектні завдання), переважно замінюючи монологічну форму подачі матеріалу на діалогічну . Звертаємо увагу , що проектна діяльність має організовуватися на добровільних засадах : це стосується як вибору теми й обсягу пошукової роботи , так і форм презентації . В умовах особистісно – орієнтованого навчання головним завданням вчителя стає зацікавлення учнів предметом , уміння віднайти завдання , які відповідатимуть і здібностям , і можливостям кожного школяра . Проектну діяльність учнів треба ретельно планувати , поетапно відстежувати й оцінювати результати . Вчителеві доцільно стежити за виконанням проектів , допомагати учням організовувати свою роботу , вчасно коректувати її , консультувати в разі виникнення труднощів .

        Основними і обов”язковими видами діяльності на уроках , як уже зазначалося , має бути сприймання і аналіз – інтерпретація творів мистецтва та мистецька діяльність учнів ( вокально-хорова , художньо-практична , творча). Тому оцінювання навчальних досягнень учнів здійснюється за основними видами діяльності на уроках відповідно до орієнтовних Вимог оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі загальної середньої освіти ( наказ МОН від 21.08.2013 № 1222).

       Звертаємо увагу на те , що письмові тематичні перевірки ( контрольні , самостійні роботи ) з музичного мистецтва , образотворчого мистецтва не проводяться . Тематична атестація проводиться один раз або двічі на семестр та виставляється в журналі в окрему колонку без дати . Деякі теми програм з музики ( музичного мистецтва) розраховані на вивчення впродовж семестру . У цих випадках з метою узагальнення вивченого доцільно здійснювати проміжне оцінювання навчальних досягнень учнів . Тематичні оцінки з художньої культури у 10-11 класах виставляються після вивчення відповідного розділу програми . При виставленні тематичної оцінки враховуються всі види навчальної діяльності учнів , що підлягали оцінюванню протягом вивчення теми. Тематична оцінка не підлягає коригуванню . Семестрове оцінювання здійснюється на підставі тематичних оцінок . При цьому мають враховуватися динаміка особистих навчальних досягнень учня ( учениці ) з предмета протягом семестру , важливість теми , тривалість її вивчення , складність змісту тощо . Семестрова оцінка може підлягати коригуванню .

        Основним видом домашніх завдань в основній школі з предмета “Музичне мистецтво” мають бути завдання на слухання та інтерпретацію музики в навколишньому середовищі , а також завдання творчого спрямування . З предмету “Образотворче мистецтво” практикуються випереджувальні домашні завдання ( спостереження та підбір репродукцій , світлин із зображенням творів образотворчого мистецтва , замальовки ескізного характеру з натури , з пам”яті предметів , краєвидів тощо) . Домашні завдання з художньої культури теж повинні носити випереджувальний характер , вони можуть бути практично –творчого чи дослідницько – пошукового плану ( зокрема виконання проектів , створення  композицій у різних мистецьких стилях тощо).

