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                                                                                   Керівникам органів управління освітою 







     райдержадміністрацій та міських рад
Про ведення шкільної документації класними керівниками загальноосвітніх навчальних закладів з питань виховної роботи
Департамент освіти і науки облдержадміністрації з метою унормування питання щодо ведення шкільної документації класними керівниками загальноосвітніх навчальних закладів області, здійснення єдиного підходу до контролю за виховною роботою загальноосвітніх навчальних закладів, надає роз’яснення основних нормативно-правових документів, якими керується у своїй роботі класний керівник загальноосвітнього навчального закладу:
1.  «Основні орієнтири виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів», затверджені наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 31.10.2011р. №1243
2.  Накази Міністерства освіти і науки України:
^ від 28.07.2013 р. №1239 « Про затвердження Типової інструкції з діловодства у
загальноосвітніх навчальних закладах усіх типів і форм власності»;
^ від 10.05.2011 р. №423 « Про затвердження єдиних зразків обов’язкової ділової
документації у загальноосвітніх навчальних закладах усіх типів і форм власності»;
У від 17.05.2005 р. №297 «Про подолання проявів бюрократизму в освіті»;
3.  «Положення про загальноосвітній навчальних заклад», затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 р. №778;
4.  «Положення про класного керівника навчального закладу системи загальної середньої освіти», затверджене наказом Міністерства освіти і науки України від 06.09.2000 р. №434, та зареєстроване в Міністерстві юстиції України 26 вересня 2000 року за № 659/4880;
5.  «Зміни до Положення про класного керівника навчального закладу системи загальної середньої освіти», затверджені наказом Міністерства освіти і науки України від 29.06.2006 р. №489 та зареєстровані в Міністерстві юстиції України 5 липня 2006 р. за № 791/12665;
6.  Лист Міністерства освіти і науки України від 07.08.2013 р. №1/9-533 «Про методичні рекомендації для проведення державної атестації та внутрішнього контролю навчальних закладів» (додаток 3 «Орієнтовна програма здійснення контролю в загальноосвітньому навчальному закладі»).
Відповідно до вищезазначених нормативно-правових документів - основним документом з виховної роботи є план виховної роботи класного керівника з учнівським колективом.
Відповідно до «Положення про класного керівника системи загальної середньої освіти» - «Класний керівник складає план роботи з учнівським колективом у формі, визначеній адміністрацією навчального закладу» (Пункт 2.7 із змінами, внесеними згідно з наказом Міністерства освіти і науки від 29.06.2006 р. №489). Форма плану виховної роботи не повинна суперечити нормативно-правовим документам з. виховної роботи, функціональним обов’язкам класного керівника та гранично допустимому навчальному навантаженню учнів.
На виконання наказу Департаменту освіти і науки обласної державної адміністрації від 30.08.2013 р. №502 « Про реалізацію в області у 2013-2014 н.р. дослідницько-пошукового проекту «Комплексний план виховної роботи школи першого ступеня» рекомендовано класним керівникам початкових класів загальноосвітніх навчальних закладів області використовувати форму орієнтованого комплексного календарно-тематичного плану виховної роботи.
Відповідно до листа Міністерства освіти і науки України від 07.08.2013 р. №1/9-533 «Про методичні рекомендації для проведення державної  атестації та внутрішнього контролю навчальних закладів» (додаток 3 «Орієнтовна програма здійснення контролю в загальноосвітньому навчальному закладі») план виховної роботи з учнівським колективом є основним документом, що підлягає вивченню та аналізу при здійсненні контролю в загальноосвітньому навчальному закладі.
У Основних орієнтирах виховання учнів 1-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів України визначено, що виховання учнів реалізується в процесі організації: навчально-виховної, позаурочної та позакласної діяльності; позашкільної освіти; роботи органів учнівського самоврядування; взаємодії з батьками, громадськими організаціями, державними установами. З цією метою створюються відповідні психолого-педагогічні умови в навчальному закладі, а саме: відповідність виховної практики засадам особистісно орієнтованої та гуманістичної парадигми освіти; ставлення до особистості дитини як до суб'єкта виховання; перспективна, комунікативна, інтерактивна взаємодія всіх суб'єктів виховного процесу; створення необхідних умов для розвитку творчого потенціалу особистості, перспектив її саморозвитку в колективі; захист і підтримка інтересів особистості дитини; самоідентифікація та суспільно-значиме особистісне самовизначення дитини; стимулювання ініціативності та життєвої активності дитини; створення і набуття практичних навичок, необхідних для особистісної гармонізації; інтеграція виховних впливів освітнього середовища; практичне спрямування виховного процесу навчального закладу; культивування цінностей особистості.
Відповідно до «Положення про загальноосвітній навчальний заклад» п.З5 «Заклад обирає форми, засоби і методи навчання та виховання відповідно до Законів України "Про освіту" (1060-12). "Про загальну середню освіту" (651-14) та свого статуту з урахуванням специфіки закладу, профілю та інших особливостей організації навчально-виховного процесу», п. 67. «Виховання учнів (вихованців) у закладах здійснюється під час проведення уроків, в процесі позаурочної та позашкільної роботи».
Відповідно до «Положення про класного керівника системи загальної середньої освіти» класний керівник «проводить виховну роботу з урахуванням вікових та індивідуально-психологічних особливостей учнів (вихованців), їх нахилів, інтересів, задатків, готовності до певних видів діяльності, а також рівня сформованості учнівського колективу», класний керівник має право на «вибір форм, методів, засобів роботи з учнями (вихованцями)».
Враховуючи положення вищезазначених нормативно-правових документів, класний керівник повинен у змістовому наповненні плану виховної роботи, виборі форм, методів та засобів виховної роботи врахувати:
специфіку навчального закладу;
особливості організації навчально-виховного процесу навчального закладу; вікові та індивідуально-психологічні особливості учнівського колективу; рівень сформованості учнівського колективу.
Поняття «індивідуальна робота» в контексті плану виховної роботи є полікомпонентним і включає співпрацю з практичним психологом та соціальним педагогом стосовно конкретної дитини. У кожному окремому випадку це є довготривала у часі робота, у якій відповідно до рекомендацій психолога чи соціального педагога бере участь класний керівник, з метою певної корекційної роботи, яка може бути реалізована через:
особливості стилю спілкування класного керівника з конкретною дитиною;
створення «ситуації успіху»;
залучення до виконання певних доручень у класі;
включення у творчі групи;
проведення індивідуальних бесід тощо.
Відповідно до «Положення про психологічну службу системи освіти України», затвердженого наказом Міністерства освіти і науки
України  03.05.1999 р. N127 із змінами відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 02.07.2009 р. N616,
зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 23 липня 2009 р. за N 687/16703 - одним із основних видів діяльності психологічної служби є «діагностика - психологічне обстеження вихованців, учнів, студентів, їхніх груп та колективів, моніторинг змісту і умов індивідуального розвитку вихованців, учнів, студентів, визначення причин, що ускладнюють їх розвиток та навчання». Класний керівник, не маючи відповідної фахової освіти, не може проводити діагностичну роботу, а в корекційних та реабілітаційних програмах виконує рекомендації практичного психолога загальноосвітнього навчального закладу.
Ведення будь-якої іншої документації класним керівником загальноосвітнього навчального закладу щодо питань виховної роботи повинно бути регламентовано відповідними наказами чи іншими нормативно-правовими документами адміністрації загальноосвітнього навчального закладу, відділів (управлінь) освіти райдержадміністрацій, Департаменту освіти і науки облдержадміністрації згідно з чинним законодавством.
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