  СИСТЕМА ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ "ВІННИЦЬКА ОБЛАСНА ДИСТАНІЙНА ШКОЛА ОЛІМІЙСЬКОГО РЕЗЕРВУ"
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Кожна держава дбає про створення та постійне зміцнення свого наукового потенціалу. Це є запорукою її розвитку та благополуччя і визначає  місце країни  серед інших держав світу. Виростити своїх вчених – нелегка праця, і починати її треба з шкільного навчання. Однією з ефективних форм  практичної реалізації  пріоритетних завдань пошуку,  навчання та виховання інтелектуально обдарованої  молоді є проведення олімпіад  з різних навчальних предметів. 
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﻿﻿ - Для чого створено "Дистанційну школу олімпійського резерву"?﻿.
 Основна мета олімпіади - сприяти покращенню знань учнів, і зрозуміло, виявлення переможців. Але якщо обмежувати своє навчання лише відвідуванням  уроків і роботою зі шкільним підручником, перемогти навряд чи вдасться. Звичайно, в першу чергу потрібно власне бажання глибоко опанувати предмет та постійна робота над собою. Але без додат﻿кової інформації, порад і допомоги досвідченого учителя-тренера, добре  підготуватися і перемогти край важко. "Дистанційна школа олімпійського резерву" і повинна Вам у цьому допомогти.
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- Хто є організатор "Дистанційної школи олімпійського резерву"?
﻿Дистанційна школа започаткована Ддепартаментом освіти і науки Вінницької обласної державної  адміністрації, Вінницьким обласним інститутом післядипломної освіти педагогічних працівників, Лабораторією інформаційних та комунікційнихї технологій фізико-математичної гімназії Вінницької міської ради.
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- Хто може навчатися у школі? ﻿﻿

Учні 8-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів Вінницької області. Зарахування до навчальних груп відбувається за рекомендацією шкільного учителя, який теж є членом такої групи і разом з керівником групи (тьютором) організовує процес навчання.
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-  Що потрібно, щоб навчатися? 
- потрібно ваше бажання і рекомендація шкільного учителя з даного предмета; 
- потрібно мати доступ до Інтернету та власну електронну адресу; 
- навушники, мікрофон і, бажано, веб-камеру для участі у телекоференціях (вебінарах).   
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- Як проходитиме навчання?  
Після того, як учень зареєструвався та обрав собі предмет (чи предмети), які він бажає вивчати, тьютор (дистанційний учитель, що веде курс) створить навчальну групу і розпочне заняття. Навчальні матеріали будуть розміщуватися в системі, завдання учні також будуть отримувати електронною поштою. Передбачено проведення телеконференцій (вебінарів).  Буде використано й інші форми дистанційного навчання.
(Для учнів 5-6-х кл. – з математики, 8-10-х  – з інформатики, 8-х  -  з біології та фізики)
Успіхів у навчанні!


http:// olymp.vn.ua/.
